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ESTUDIO SOBRE EL IMPACTO DE LA PRESIÓN ASISTENCIAL 
EN LA PROFESIÓN ENFERMERA 2024



Caracterización de la muestra

Realizado entre el 13 de septiembre y el 21 de octubre de 2024 8.311 encuestas.
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Volumen de trabajo diario
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Volumen de trabajo diario 
Según área de trabajo
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Valoración de condiciones laborales y de la profesión 
Evolución 2022 vs. 2024
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Situación laboral actual vs. Situación laboral Pre-Covid
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Impacto psicológico de la presión asistencial en la profesión
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Consecuencias emocionales de la presión asistencial
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Bajas laborales en el último año derivadas de la carga emocional
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Bajas laborales en el último año derivadas de la carga emocional
Evolución 2022 vs. 2024
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¿Has pensado en abandonar la profesión?
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¿Volverías a estudiar Enfermería si pudieses dar marcha atrás?
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Tiempo estimado para la jubilación
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¿Has pensado en solicitar la prejubilación aunque suponga una reducción
 en tu pensión?
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CONCLUSIONES ENCUESTA IMPACTO PRESIÓN ASISTENCIAL

2

46 de cada 10 enfermeras declara haber pensado en dejar la profesión (desde 
2022 se ha pasado de un 46,5% al 60%) y el 34,3% de las consultadas se han 

llegado a plantear solicitar la prejubilación. 

3

Las condiciones laborales y de la profesión han empeorado en relación al año 2022.
El 56,1% consideran que su situación laboral actual ha empeorado con respecto a la 

situación prepandemia y el 60% considera que tiene un volumen muy alto de trabajo 8,62. 
 

La presión asistencial afecta psicológicamente al 88,3% de las enfermeras 
encuestadas. El 86% ha presentado episodios de estrés, 67% ansiedad, 60% 

insomnio y el 27% depresión. 

El 23% de las enfermeras se han visto obligadas a pedir baja por 
problemas derivados de la carga emocional

1
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CONCLUSIONES INFORME DE SITUACIÓN DE LA PROFESION

Para alcanzar las ratios de la media europea (8,83), España tendría que 
aumentar 122.993 enfermeras

Durante el 2023 1.473 Enfermeras españolas solicitan 
documentación para marcharse al extranjero en 56 países

El porcentaje de enfermeras de 55 a 64 años en relación con el total 
de enfermeras no jubiladas en España que se jubilaran en los 

próximos 10 años es del 16,26%.

6

7

5
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CONCLUSIONES FINALES

La presión asistencial que soportan las enfermeras españolas sigue agravándose en los 
últimos años, afectado seriamente tanto a la situación emocional, como a los 

fundamentos de la vocación profesional.

Se podría afirmar que la situación es muy grave, 
que se requiere atención y estrategias que urge poner en marcha lo antes posible 
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Ceuta*
Andalucía
Cataluña
Canarias

Galicia
Murcia

Total muestra
C. Valenciana

Castilla y León
Castilla - La Mancha

País vasco
Madrid

Extremadura
Melilla*
Asturias
Navarra

Cantabria*
Rioja, La

Baleares, Islas
Aragón

Volumen de trabajo diario
Según CCAA

Pregunta. Por favor, indica el volumen de trabajo al que te enfrentas en tu área/ servicio/ centro de trabajo en estos momentos. 
Para dar tu respuesta,  considera una escala de 0 a 10 donde 0 es el mínimo volumen y 10 es el máximo 

9,09
8,87

8,72
8,72
8,70
8,69
8,68
8,68
8,66
8,65
8,65
8,64
8,58
8,57
8,54
8,54
8,50
8,44
8,44

8,34

Valoración media
Volumen de trabajo

(Escala de 0 a 10)

Base: Total muestra

El elevado volumen de 
trabajo es también una 

situación transversal a las  
Comunidades Autónomas

Destaca el esfuerzo de Ceuta 
y Andalucía

* Base reducida
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Situación laboral actual vs. situación laboral Pre-Covid
Según CCAA

Pregunta. ¿Consideras que tu situación laboral actual ha cambiado con respecto a la situación previa al COVID? 
Base: Total muestra

País vasco
Navarra
Asturias
Aragón

Andalucía
Madrid

Castilla - La Mancha
Castilla y León
Total muestra

Cataluña
Galicia

Extremadura
Canarias

C. Valenciana
Ceuta*

Cantabria*
Baleares, Islas

Rioja, La
Murcia
Melilla*

66,8%
66,2%

63,9%
59,9%
58,6%
57,3%
56,9%
56,2%
56,1%
55,6%
55,5%
55,1%

52,8%
50,3%

48,4%
48,1%

45,4%
45,0%

41,0%
37,5%

28,2%
27,3%
33,0%

34,3%
32,7%
35,7%
35,3%
35,4%
35,6%
35,6%
34,3%

38,9%
38,0%

39,6%
48,4%

42,6%
45,4%

33,6%
44,3%

47,5%

5,0%
6,5%

3,1%
5,8%

8,6%
7,0%
7,8%
8,4%
8,3%
8,8%

10,2%
6,0%

9,1%
10,1%

3,2%
9,3%
9,2%

21,4%
14,8%
15,0%

Ha empeorado Está igual Ha mejorado

Las comunidades donde más 
se percibe que ha empeorado 
la situación laboral respecto a 

la situación pre-pandemia 
son País Vasco, Navarra y 

Asturias 

* Base reducida
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Ceuta*

País vasco

Andalucía

Canarias

Extremadura

Galicia

Asturias

Madrid

Total muestra

Cataluña

Castilla - La Mancha

Cantabria*

Castilla y León

C. Valenciana

Murcia

Navarra

Baleares, Islas

Aragón

Rioja, La

Melilla*

Impacto psicológico de la presión asistencial en la profesión
Según CCAA

Pregunta. ¿En qué medida la presión asistencial te afecta psicológicamente? 
Base: Total muestra

38,2%

30,6%

33,4%

34,3%

23,6%

35,6%

33,3%

32,7%

31,1%

33,1%

27,8%

27,1%

29,0%

28,3%

29,7%

22,1%

24,2%
24,7%

22,0%

11,1%

58,8%

60,6%

57,8%

56,9%

67,6%

55,1%

55,6%

55,7%

57,2%

55,2%

60,4%

59,3%

57,0%

57,7%

54,7%

61,7%
56,3%

54,9%

56,7%

64,4%

97,0%
91,2%
91,2%
91,2%
91,2%
90,7%

88,9%
88,4%
88,3%
88,3%
88,2%

86,4%
86,0%
86,0%

84,4%
83,8%

80,5%
79,6%
78,7%

75,5%

Mucho
Bastante
Total (mucho+bastante)

La presión asistencial tiene 
un fuerte impacto 
psicológico para las 

enfermeras con 
independencia su 

comunidad: afecta mucho o 
bastante en torno al 75%-

97% de la profesión 
Por encima de todas las 

comunidades destaca Ceuta

* Base reducida



ANÁLISIS E INVESTIGACIÓN |  37

Consecuencias emocionales de la presión asistencial
Según área de trabajo

Pregunta. ¿Con qué frecuencia, como consecuencia del trabajo, has tenido episodios de estrés, ansiedad, insomnio, depresión… en los últimos meses? 
Base: Total muestra

Detalle de % Muy + 
bastante frecuente Resultado por encima de la media

86,1%

66,6%

60,0%

27,2%

TOTAL 
MUESTRA Andalucía Aragón Asturias Balears, 

Illes Canarias Cantabria* C. La 
Mancha

Castilla 
y León Cataluña Ceuta* C. 

Valenciana
Extrema

dura Galicia Madrid Melilla* Murcia Navarra País 
Vasco Rioja, La

Estrés 87,3% 77,6% 86,3% 75,8% 89,2% 86,0% 86,9% 81,7% 87,4% 94,0% 86,4% 86,0% 91,4% 86,9% 77,3% 80,9% 79,7% 86,2% 74,4%

Ansiedad 67,9% 60,2% 67,7% 57,1% 67,1% 57,9% 68,0% 63,1% 68,0% 66,7% 64,1% 66,4% 69,2% 71,2% 63,6% 61,7% 56,0% 64,1% 61,3%

Insomnio 67,2% 54,5% 59,8% 48,5% 69,6% 75,5% 63,0% 55,0% 55,2% 66,7% 57,3% 65,4% 67,4% 60,1% 61,4% 59,7% 51,8% 49,0% 46,8%

Depresión 28,3% 24,0% 25,5% 21,1% 34,8% 33,4% 27,7% 23,4% 25,6% 30,3% 25,0% 26,3% 31,1% 29,5% 22,7% 24,8% 23,1% 25,2% 20,4%

* Base reducida

Las enfermeras de Andalucía, Canarias, Castilla la Mancha, Galicia, Madrid y Ceuta, 
sufren más las consecuencias emocionales de la presión asistencial 
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Bajas laborales en el último año derivadas de la carga emocional
Según CCAA

Pregunta. ¿Has tenido alguna baja laboral por ansiedad, estrés o agotamiento mental en el último año? 
Base: Total muestra

* Base reducida

Canarias
Cataluña

Galicia
País vasco
Cantabria*

Madrid
Navarra

Total muestra
Asturias

C. Valenciana
Extremadura

Castilla - La Mancha
Rioja, La

Andalucía
Murcia
Melilla*
Aragón

Castilla y León
Baleares, Islas

Ceuta*

33,8%

30,7%

29,2%

26,9%

26,3%

24,1%

23,1%

23,0%

22,6%

20,0%

19,8%

19,2%

17,5%

17,2%

16,7%

15,9%

15,3%
14,2%

12,6%

9,1%

Han tenido baja laboral en una o más
ocasiones

La incidencia de bajas laborales 
provocadas por ansiedad, estrés o 
agotamiento mental oscila entre 
el 34% y el 9% de las enfermeras 

según la comunidad
Canarias, Cataluña y Galicia son 

las que más bajas han tenido
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¿Has pensado en abandonar la profesión?
Según CCAA

Base: Total muestra

* Base reducida

Madrid
Canarias

Cantabria*
Cataluña
Asturias

Galicia
Total muestra
C. Valenciana

Andalucía
Castilla y León

Aragón
Castilla - La Mancha

País vasco
Navarra

Extremadura
Murcia

Baleares, Islas
Rioja, La

Ceuta*
Melilla*

70,3%

69,5%

68,5%

64,6%

62,9%

60,9%

59,7%

55,5%

55,1%

53,3%

53,2%

53,0%

53,0%

51,1%

50,3%

49,4%

48,7%
48,1%

35,5%

20,0% Sí ha pensado en abandonar la profesión

El sentimiento de abandono 
de la profesión alcanza cifras 
en torno al 70% en Madrid 

Canarias y Cantabria y 
desciende a porcentajes 

menores del 40% en Ceuta y 
Melilla
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